

# 中国有色金属报

CHINA NONFERROUS METALS NEWS

报头题字  
陈云

国内外公开发行 国内统一刊号 CN11-0115 国内邮发代号 1-101 第 3585 期  
中国有色金属工业协会主管主办 2014年10月18日 星期六

## 总理“推销”高铁： 车辆铝材前景灿烂

李克强总理在出访时不失时机地“推销”中国高铁。他说，中国高铁安全可靠，技术有保证且性价比高，另外，中国高铁和铁路的速度多样，网络巨大，具有明显的优势。

中国自2004年起开始建设高铁，至2013年，高速铁路已突破1×104km，占世界总里程的近50%，在

建规模1.2×104km。中国已成为全世界高速铁路运营里程最长、在建规模最大的国家。2015年中国高铁运营里程可达1.9×104km，占世界总里程的65.5%。中国高铁的迅猛发展为车用铝材提供了广阔的发展空间。

详细内容见本期三期。

## 经济复苏依然缓慢 产能过剩压力显现 全球矿业仍处调整期

**本报讯(记者彭薇)** 为了做好第三季度的能源与其他重要矿产资源形势分析工作，10月12日，中国国土资源经济研究院在北京召开了“2014年前三季度能源与其他重要矿产资源形势分析”座谈会，来自国家经济信息中心、国家发展改革委、工业和信息化部、国土资源部、中国有色金属工业协会等部门的相关专家，分别围绕当前经济发展和政策取向、能源、黑色金属、有色金属、非金属矿产资源市场状况与

发展趋势，以及中国矿业境外投资状况与对策建议等议题作了主题发言，并取得共识。

第一，世界经济复苏进程依然缓慢且不平衡，欧元区和新经济体的增长放缓，复苏格局出现新的分化。发达经济体整体回暖，美、英两国为主要拉动因素，欧元区处于重新恢复增长态势。金砖五国经济增长疲软，其中俄罗斯和巴西表现不是很理想，“新钻十一国”整体走势

良好。

第二，全球矿业仍处于深度调整期。美元指数上升对有色金属(包括黄金)市场呈反向影响，铝、镍库存继续维持高位，铅锌库存有所下降，锡库存基本不变，铜库存下降明显。未来三个月存在价格反弹的可能性。勘查活动继续趋冷，勘查指数尚未见好转。矿业并购交易有所回暖。

第三，国内矿业下行企稳，有望回暖。有色金属生产仍呈平稳增长态势，但增幅有所回落；固定资产投资增幅明显缩小，尤其是冶炼投资继续回落，产能过剩以及生产成本上升压力显现，产业利润增长空间不大，增长幅度降低，预计四季度有色金属价格虽然呈现底部上移的态势，但是压力较大，其中铜价还可能进一步下降。另外，工业产品供需失衡，库存增加，下游相关产业产能过剩的压力仍

然存在，企业出口下降，经济效益下滑。

第四，境外矿业投资出现明显企稳反弹的迹象。投资额相对2013年，同比出现了100%以上的增长；勘查开发出现企稳迹象或回升态势；投资格局上，非洲南部仍是境外主要投资靶区；投资方式的“中方资本、西方管理”模式具有探索空间；矿业企业的国际化与金融化相互融合进一步显现。

## 王三运调研金川集团重点项目

**本报讯** 10月13日上午，甘肃省委书记、省人大常委会主任王三运到金川集团铜镍钨稀贵金属材料回收项目、年产30万吨PVC项目等公司重点项目现场调研，并对公司项目建设、地企合作加快经济发展等提出要求。

甘肃省省委常委、常务副省长罗奕虎，省常委、省委宣传部部长连朝晖，省常委、兰州市委书记卢海荣，省常委、省委秘书长李建华，省人大常委会副主任陆武成，副省长郝远，省政协副主席张津梁，省高级人民法院院长黎明远，省人大常委会秘书长张培柱等领导，以及甘肃省部分市和省直有

关部门负责人参加调研。金川集团公司董事长、党委书记杨志勇，总经理、党委副书记王永前陪同调研。

在铜镍钨稀贵金属材料回收项目现场，王三运听取了贵金属材料冶炼厂负责人对生产规模、产品应用、工艺特点等方面情况的介绍，并实地参观了金银冶炼生产线。

王三运强调，企业要走可持续发展轨道，就不能局限于原材料生产加工之路，走国际化、高端化的道路，要发展附加值高、高科技含量的精深加工产品，不断拓展发展领域，加快推动产业转型升级，只有

这样才能不断提升企业的竞争力，实现多元化发展，不断抢占市场，创造效益。

王三运指出，在精深加工项目发展中，金川集团要做好选择，并进一步加大与地方的交流合作，充分发挥各自优势，确定自己的发展项目。同时，要利用优势加大招商引资力度，千方百计地引进战略合作者实现共同发展，有效规避在市场波动中“患上下感”。

王三运对公司的科技研发工作给予充分肯定，并鼓励公司说，企业发展，归根结底还是要依靠技术创新，尤其要依靠自主创新。你们要高度重视科研工作，不断创新

无止境，技术跟不上就会受制于人。你们要不懈努力，不断加大科研投入力度，决不能在关键技术上被“卡脖子”。

在公司三厂区年产30万吨PVC项目现场，项目负责人向王三运一行介绍了项目建设情况、工艺流程、技术特点等情况，以及该项目对服务公司铜镍钨主要产业、提升公司循环经济、推动金昌市区域经济发展所发挥的积极作用。

在了解完项目建设的概况后，王三运指出，在推进项目建设的同时，要注重市场开拓和成本，要对项目建设和投产算综合账、算

环经济账、算循环经济为主业服务的账，要算大账。

王三运强调，金川作为国家有色金属资源的金娃娃，要对国家经济发展做出贡献，在金川集团的发展过程中，金昌市给予了大力支持，创造了良好的发展环境，金川集团也要多思考如何为地方经济发展做出更多的贡献，要通过自身的发展壮大，带动地方经济的发展，带领百姓致富，这是企业的责任。金昌市要强化服务意识，服务好金川集团的发展，依托金川集团来发展，还要积极考虑培育自己的支柱产业。

(罗琦 林晨)

## 镁产业呈现新常态 亟待加大市场开拓 实现转型升级

**本报讯(记者准金陈岩)** 10月15-17日，中国有色金属工业协会镁业分会第十七届年会在天津宝坻区召开。中国有色金属工业协会常务副会长任旭东、副会长文献军，工业和信息化部原材料工业司有色金属处处长陈学森等出席会议并致辞。

日前，镁行业持续低迷，面临着供应缓慢、需求疲软、价格低位运行等诸多问题；国内镁行业亟待加大国内市场的开拓，并加快合金深加工和终端产品的研发。本次会议以推广“镁产业规模化应用”为主题，与会专家和企业家代表通过大会交流、释放创新活力，进一步推动和引领镁行业的转型升级。

任旭东指出：“当前，世界经济面临的下行风险和不稳定性有所缓解，欧美经济有所复苏，但我国经济结构性矛盾依然突出。有色金属产量已经由过去十多年两位数的增长降到个位数增长，受大环境的影响，我国镁业发展也呈现‘新常态’。今年1-8月，我国原镁产量56.53万吨，同比增长5.57%，陕西、山西、宁夏仍是我国原镁主产区，除陕西地区保持微量增长外，(下转4版)”

### 新闻速递

#### 江铜形象宣传片亮相北京王府井“新华影廊”

**本报讯(记者曾芳)** 10月1日，中国铜工业巨头——江西铜业集团公司形象宣传片在位于北京王府井步行街中心位置的百货大楼“新华影廊”大屏幕上，向来往游客展示江铜“用未来思考今天”的核心理念的企业文化和企业形象。

宣传片契合企业战略目标，突出“用未来思考今天”的核心理念，画面场景极具冲击力，展现了江铜的自信与包容。江铜是中国最大的铜冶炼生产商及品种齐全的铜加工企业，是中国铜工业的领军者，对有色金属行业综合实力最强的企业之一。2013年，江铜实现产铜122万吨，营业收入1945亿元，位列福布斯全球企业2000强第892位。



## 日新集团首条易拉罐自动生产线试车投产

**本报讯(记者周大为)** 近日，河北日新集团重点建设项目——日新易拉罐有限公司首条易拉罐自动生产线完成试车和试生产，并进入正常生产状态。这标志着日新易拉罐有限公司首条易拉罐自动生产线正式建成投产。据介绍，该生产线为日新易拉罐有限公司从国外引进的高速食品罐生产线，技术达到国际领先水平。

据了解，河北日新易拉罐有限公司为河北日新集团全资子公司，该公司注册资本7000万元，主要生产易拉罐产

品。为保证产品达到设计要求，该公司共从国外引进高速食品罐生产设备140套(套)，其中第一批进口35套(套)。截至目前，该公司正在实施的年产20亿只包装罐项目已完成投资2亿元。

河北日新集团董事长祝景伦表示，日新易拉罐有限公司目前易拉罐日产量已达到180余万只，待设备通过继续深化调整之后，日产量将达到200多万只。该项目全部达产后，将年产易拉罐20亿只，预计实现销售收入12.22亿元，利润2.46亿元。

内外兼修 互动融合

### ——访中国黄金集团公司总经理、中国黄金协会会长宋鑫

■本报记者 刘京青 罗娜

从去年4月以来，跌跌不休的金价让产金企业生产经营压力倍增，而对寒意逼人的市场，如何突围？企业未来的发展如何定位？为此，本报记者在北京召开的中国国际黄金大会上专访了中国黄金集团公司总经理、党委书记、中国黄金协会会长宋鑫。

#### 困难的时候挺住：苦练内功

中国黄金协会发布的《中国黄金年鉴2014》显示，2013年我国黄金行业实现盈利比2012年大幅下跌了64.86%，结束了连续11年盈利的净增长历史，2013年出现亏损的黄金企业比重为20.4%，较2012年增长了194%。

中国黄金集团公司从全产业链的建设到创新能力、资源、人才储备等各方面在行业内都可谓可圈可点，但即便如此，低迷的市场依然让这家国内黄金行业唯一的央企倍感压力。

宋鑫告诉记者，金价下跌对现有的行业和黄金生产企业影响较大，有一些老的矿山，和生产成本比较高的矿山已

处于亏损状态，有的矿已经没法开采。面对严峻的生产经营形势，企业必须苦练内功，降本增效，走精细化管理、科技创新之路。我们提出通过优化资产配置、损失率、选矿回收率、设备运转率、劳动生产率等“五率”指标，苦练基本功，强化项目管理，管住源头；不断创新探矿手段；主动瘦身，压缩机构，提高劳动生产率等应对措施。

“只有通过努力，强身健体，多角度挖掘自身潜力，全方位迎接挑战，增强抵御市场风险能力和核心竞争力，最终在困难的时候能够挺得住，在金价好的时候我们可以更多地获利。”宋鑫说。

#### 冲击下的新思路：推进国际化

过去去相对粗放到现在精细，过去的注重“规模”项目，到现在注重结构、调式，接轨国际、开拓市场……一场从生产、销售、观念上进行的变革悄然展开。

就在不久前，2014中国国际黄金大会在北京召开，宋鑫说，要通过这次大

会，搭建全球黄金行业的中国平台，提倡中国黄金企业与国际一流黄金企业开展对标，“全球视野”一体化，使中国和世界的第一融合日益加深。中国作为世界第一大黄金生产、消费国，中国为世界的发展离不开高度的国际交流与合作。国际化，需要观念的国际化、管理行为和模式方法也要国际化。

接轨国际，国内黄金企业还有很长的路要走。尽管头顶“第一”的光环，但中国黄金企业的体量仍无法和国际上的知名黄金企业相比。宋鑫说，中国现在十大黄金集团在全国的产量中所占的比例还只有一半，远远低于传统西方产金大国的集中度水平，而十大黄金集团的产量之和，还不及全球最大黄金生产商——巴里克公司一家公司的产量。因此，提高企业集中度，并购重组是必经之路。

加速国际化进程，“走出去”是大势所趋，持续低迷的市场，是否是并购的机会？宋鑫说，把握好并购的机

## 我国9月铜进口大幅攀升

**本报讯** 海关总署公布的数据显示，9月我国铜精矿进口连续第二个月跃升至纪录高位，进口环比大幅增加14.7%，至5个月高点，因预计季节性需求增加，进口商增加进口合同发货量。

数据显示，中国1-9月进口铜材(阳极铜、精炼铜、铜合金和铜半成品)359万吨，高于8月34万吨，后者亦为16个月低点。9月进口铜材39万吨，环比增加14.7%，尽管9月铜进口量环比下降14.8%，但前9月的进口量仍同比增加10.5%。

据行业分析师称，我国9月铜

抵港量高于预期，因加工厂预计自10月开始，季节性需求增加，所以有期合同的铜期货发货量增加。此外，因受“十一”假期影响，部分进口到货提前运抵中国港口。

花旗研究称：“由于9月历来是进口比较高的月份，这仅表明了一点因季度需求的增长。我们认为中国的铜消费会在第四季度继续增加，在今年余下时间增加14.7%。”他认为，进口大幅攀升的原因是今年中国这个全球最大精炼铜生产国的冶炼厂不断扩张的产能。(木子)

最新价	今开价	最高价	最低价	今收价	昨收价	涨跌点数	结算参考价
2654.31	2666.36	2686.66	2652.67	2654.31	2695.93	-41.62	2668.78

微信公众订阅号 中国有色金属报

新浪官方微博 中国有色金属报